

374.73
2697

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА
ИНСТИТУТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

На правах рукописи

АНОШКИН
Владимир Степанович

**ОРГАНИЗАЦИЯ УПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЕМ
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА
СРЕДИ СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ**

№ 13.00.04 — теория и методика физического воспитания
и спортивной тренировки
(включая методику лечебной физической культуры)

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата педагогических наук

Москва — 1979

А69

Диссертационная работа выполнена в Государственном Центральном ордена
Ленина институте физической культуры.

Научный руководитель — доктор педагогических наук, профессор
Бугров Н. Н.

Официальные оппоненты:

Доктор педагогических наук, профессор Пономарев Н. И.

Кандидат педагогических наук, доцент Токарев М. И.

Ведущая организация — Всесоюзный научно-исследовательский институт
физической культуры.

Защита состоится « 15 » VII 1979 г. в 12 час.
на заседании специализированного совета К.046.01.01 Государственного Цен-
трального ордена Ленина института физической культуры — Москва, 105483,
Сиреневый бульвар, 4.

8042

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке ГЦОЛИФКа.

Автореферат разослан « 15 » VI 1979 г.

Ученый секретарь специализированного совета,
кандидат педагогических наук,
доцент

ПРИМАКОВ Ю. Н.

БІБЛІОТЕКА
ЛЬВІВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО
УНІВЕРСИТЕТУ ФІЗИЧНОЇ
КУЛЬТУРИ

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы диссертации определяется:

Задачами повышения эффективности научной организации управления обществом, развитием физической культуры и спорта в условиях развитого социализма, поставленными в Программе КПСС, решениях съездов партии, постановлениях ЦК КПСС и Советского правительства.

Возрастанием роли физической культуры и спорта в социально-экономических преобразованиях на селе, в коммунистическом воспитании населения.

Необходимостью стирания имеющихся существенных различий между городом и деревней в вопросах социально-экономической жизни, развития физической культуры и спорта.

Наличием несоответствия личных общественным интересам, уровня развития физической культуры и спорта задачам сельского физкультурного движения, требованиям сельскохозяйственного производства и необходимостью их преодоления.

Неглубокой разработкой проблем организации управления сельским физкультурным движением с позиции системного подхода.

В связи с изложенным очевидна актуальность проведенного исследования, направленного на совершенствование процесса организации управления развитием физической культуры и спорта среди сельского населения.

Научная новизна и практическая ценность работы заключается в том, что в диссертации впервые рассматривается организация управления развитием физической культуры и спорта среди сельского населения с позиции системного подхода. За основу изучения процесса организации управления приняты физкультурно-спортивные интересы. Они являются в исследовании инструментом организации управления, важным условием повышения социальной активности жителей села.

В работе применена разработанная автором система выражения в количественных показателях качественного аспекта процесса организации управления сельским физкультурным движением, решаются задачи теоретического и организационно-методического обеспечения повышения эффективности планирования, информации, организации управления развитием физической культуры и спорта среди сельского населения.

Автором определены пути дальнейшего развития физической культуры и спорта в условиях углубляющейся научно-технической революции, выявлены и научно обоснованы определяющие факторы физкультурного движения, наиболее эффективные формы и методы пропаганды, рассмотрены распорядительство, основные принципы спортивно-массовой и оздоровительной работы, внедрения комплекса ГТО среди сельского населения.

На экспериментальной основе доказана возможность ликвидации неантагонистических противоречий в сельском физкультурном движении за счет совершенствования процесса организации управления им, как на этапе формирования физкультурно-спортивных интересов, так и на этапе их практической реализации, в соответствии с планом через организованные формы занятий физической культурой и спортом.

Апробация работы. Результаты исследования доложены и использованы в научно-методических материалах всесоюзных и республиканских конференций, совещаний, пленумов, активов и семинаров, опубликованы в печати, учтены при разработке директивных документов, постановлений, рекомендаций по дальнейшему развитию физической культуры и спорта, внедрению комплекса ГТО на селе, обсуждены на кафедре организации, управления и истории физической культуры и спорта Государственного Центрального ордена Ленина института физической культуры.

Основные положения диссертации прошли многолетнюю естественно-экспериментальную проверку на объекте исследования, в областях и республиках Нечерноземной зоны РСФСР в процессе организации, с активным участием автора, Всесоюзного шефского движения «Селу нужны наши руки и знания», многочисленных других мероприятий, направленных на дальнейшее совершенствование сельского физкультурного движения, работы по внедрению комплекса ГТО в жизнь населения села.

Методология исследования. Теоретической и методологической основой исследования явились труды классиков марксизма-ленинизма, Программа КПСС, решения съездов партии, постановления ЦК КПСС и Советского правительства по вопросам научной организации управления обществом, социально-экономической жизнью села. Особое внимание уделено идейно-теоретическому наследию В. И. Ленина.

В диссертации использованы методы теоретического анализа, общения, наблюдения, бесед, анкетирования, экспертных оценок, распознавания образов, обсуждения и эксперимент.

В ходе исследования проанализированы данные о социально-экономическом развитии села, о развитии сельского физкультурного движения, изучены объем и содержание спортивной информации в передачах радио и телевидения, в материалах газет и журналов за период с 1966 по 1975 год. Проведен ретроспективный анализ развития форм и методов спортивно-массовой и оздоровительной работы на селе, оперативного планирования и распорядительства в сельских коллективах физической культуры. Опрошено

3557 жителей села, 363 руководителя, представителя выборного актива сельского физкультурного движения. Выборочная совокупность соответствует параметрам генеральной совокупности.

В работе широко использована разнообразная источниковедческая база, основу которой составили материалы фонда 7576 Центрального Государственного архива Октябрьской революции и социалистического строительства, фонда 3 архива Института истории партии МК и МГК КПСС, фонда 1 Центрального архива ВЛКСМ, дела текущего делопроизводства ЦК ВЛКСМ, МК ВЛКСМ, Центрального Совета ДСО «Урожай» РСФСР, МОС ДСО «Урожай».

Важным гносеологическим условием проведения исследования явилось изучение работ советских и зарубежных авторов по вопросам научной организации управления обществом, теории и методике физического воспитания, истории физической культуры и спорта.

Проблемы научной организации управления социальными процессами общества развитого социализма, системного подхода к их изучению освещены в трудах Афанасьева В. Г., Гвишиани Д. М., Петрова Г. И., Струмилина С. Г. и др.

Вопросы социологии, методологии и методика социальных исследований рассматриваются Болговым В. И., Бибицом Л. Ф., Здравомысловым А. Г., Малым И. Г., Патрушевым В. Д., Ядовым В. А. и др.

Исторические аспекты развития физической культуры и спорта среди сельского населения отражены в работах: Бунчука М. Ф., Краснова И. С., Кулинковича К. А., Токарева М. И. и др.

В исследованиях Байковой В. Г., Готлобера В. М., Жолдака В. И., Каневца Г. М., Мильштейна О. А., Пономарева Н. И. и других указывается на ряд закономерностей и социальные функции физической культуры и спорта в сельской местности.

Некоторые вопросы планирования и распорядительства, организации управления сельским физкультурным движением нашли отражение в работах Борисова Ю. В., Зеленова И. И., Кукушкина Г. И., Кобызева П. П., Пакуша В. И., Форандса И. Ф., Шинигина М. В., а также ученых социалистических стран: Азига Е., Граса Ф., Меинига Д. (ГДР), Борсука В., Осзманика Н. (ПНР), Дзатко О., Лопатах В. (ЧССР) и др.

Цель, объект и предмет исследования. Целью диссертационной работы является дальнейшее совершенствование научных основ организации управления развитием физической культуры и спорта среди сельского населения в условиях углубляющейся научно-технической революции.

Объектом исследования стало реальное развитие физической культуры и спорта на селе в единстве теории и практики этого процесса и организации управления им, а предметом исследования — физкультурно-спортивные интересы различных групп жителей села и пути их реализации.

Задачи исследования:

1. Проанализировать и обобщить опыт организации управления развитием физической культуры и спорта среди сельского населения.

2. Исследовать качественные и количественные показатели физкультурно-спортивных интересов сельского населения, формы и методы их направленного формирования.

3. Выявить факторы развития физической культуры и спорта и определить их значимость для сельского физкультурного движения.

4. Определить наиболее эффективные пути совершенствования организации управления спортивно-массовой и оздоровительной работой в условиях углубляющейся научно-технической революции на селе.

Организация исследования. Исследование проводилось в соответствии с планом научно-исследовательских работ Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР, с 1971 по 1978 годы — среди сельского населения Московской области.

В работе применены формулятивный, описательный и экспериментальный принципиальные планы исследования.

Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, выводов, рекомендаций для практики, списка использованной литературы из 150 наименований. Диссертация изложена на 167 страницах машинописного текста, включает 31 таблицу.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Огромные масштабы общественного производства, его высокий научно-технический уровень создают широкие предпосылки для специализации, концентрации сельскохозяйственного производства, создания агропромышленных комплексов и объединений. Изменяется облик советской деревни, характер и содержание труда жителей села. Увеличиваются их материальные и духовные запросы, свободное время и в рамках его время на занятия физической культурой и спортом. Возрастает, как показало исследование, роль и место занятий физической культурой и спортом в повышении общественно-политической, трудовой активности сельского населения.

Этот процесс, усиливаясь по мере дальнейшего углубления научно-технической революции, предъявляет повышенные требования к организации управления развитием физической культуры и спорта на селе.

Изучение теоретических, методологических основ социального управления, анализ литературы, практики сельского физкультурного движения подтвердили необходимость совершенствования научных основ организации управления, рассмотрения их с позиции системного подхода, как функции системы, обеспечивающей заданное направление деятельности государственных и обществен-

ных органов по безусловному выполнению плановых заданий развития физической культуры и спорта на селе.

Эффективность организации управления сельским физкультурным движением обусловлена, как показал анализ, развитием организованных форм занятий населения физической культурой и спортом.

В отличие от самостоятельных занятий они более эффективны в работе по внедрению комплекса ГТО в жизнь жителей села, по развитию «опорных» для сельской местности видов спорта, в решении воспитательных задач. Их отличают более динамичные показатели развития, особенно среди населения с индустриальной направленностью труда.

Преимущественными средствами реализации интереса населения к организованным формам занятий являются нормативные, «опорные» для развития на селе виды спорта.

В системе организованных занятий возрастает популярность среди всех категорий сельского населения спортивно-массовых и оздоровительных мероприятий комплексного, многотурового, многоборного характера; эмоционально насыщенных, тесно связанных с памятливыми событиями трудовых, учебных коллективов; высоко патриотичных по целям, задачам, содержанию; проводимых на основе нормативных, спортивно-технических, военно-прикладных, «опорных» для развития на селе видов спорта, физических упражнений, с включением элементов профессиональной деятельности сельского населения.

Организация и проведение таких мероприятий становятся важной формой привлечения населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом, подготовке и сдаче нормативов комплекса ГТО, проверкой физической подготовленности жителей села к активной социальной деятельности.

В ходе проведения спортивно-массовых и оздоровительных мероприятий сельское население наиболее успешно готовится и сдает нормативы комплекса ГТО по легкой атлетике — 75,05%, гимнастике — 70,1%, лыжам — 52,3%, менее успешно по плаванию — 27,4%, стрельбе — 32,2%. Сдача нормативов в основном проходит в ходе массовых спортивных праздников, посвященных знаменательным датам в жизни трудового коллектива — 21,7%, на спортивных соревнованиях, проводимых по месту работы — 26,8%. Активно участвуют в проводимых мероприятиях специалисты сельскохозяйственного производства, служащие государственных учреждений и учащиеся, менее активно — механизаторы, животноводы, овощеводы. В качестве главного мотива выбора организованной формы занятий физической культурой и спортом, подготовки к сдаче нормативов комплекса ГТО население отмечает стремление к общению — 69,4%.

Как показало исследование, число населения, занимающегося и, особенно, желающего заниматься физической культурой и спортом, организовано постоянно растет. Однако в силу объективных, а в большинстве случаев субъективных причин интерес населения

к физической культуре и спорту удовлетворяется практикой сельского физкультурного движения не полностью:

Из 60,3% жителей села, предпочитающих организованные занятия физической культурой и спортом, практически используют данную форму занятий только 40,3%. Преимущественной формой занятий сельского населения физической культурой и спортом, подготовки к сдаче нормативов комплекса ГТО остаются самостоятельные занятия, на которые оно затрачивает 1,37 часа из своего недельного (18,3 часа) фонда бюджета свободного времени. На организованные занятия жители села затрачивают 0,25 часа в неделю. В качестве основного мотива выбора самостоятельных форм занятий, причин, мешающих заниматься физической культурой и спортом организованно, сельское население отмечает мотивы, причины, связанные с недостаточным уровнем организации управления сельским физкультурным движением.

В основе изучения процесса организации управления спортивно-массовой и оздоровительной работой на селе и на этой основе его совершенствования лежат физкультурно-спортивные интересы.

Они определяют отношение сельского населения к физической культуре и спорту, содержание спортивно-массовой и оздоровительной работы, являются наряду с показателями государственной статистики важной информацией, инструментом повышения эффективности организации управления сельским физкультурным движением.

Факт наличия интересов свидетельствует о функционировании системы, а степень их развития — об ее эффективности.

Как показало исследование, 91,62% сельского населения возраста от десяти лет проявляют интерес к физической культуре и спорту. Из них 8,02% обследованного населения имеют интерес на уровне познавательного, 23,9% — на уровне высокого и 59,7% — сформированный физкультурно-спортивный интерес.

Структура интересов более развита у лиц мужского пола, населения возрастной группы 19—24 лет, у специалистов сельскохозяйственного производства — 67,8%, служащих государственных учреждений — 65,3%, руководителей — 64,9%, в целом у жителей районов с преимущественным развитием индустриального труда — 61,4%. Менее развиты интересы у населения возраста 10—13 лет и старше 40 лет, у социально-профессиональных групп: разнорабочие — 51,2%, животноводы — 51,7%, строители — 54,6%.

Структура, степень развития интересов в большей степени коррелируют с социально-профессиональными характеристиками сельского населения, направленностью производственной деятельности трудовых коллективов. Изменение характера, содержание сельскохозяйственного труда меняет отношение жителей села к конкретным формам и методам занятий физической культурой и спортом.

Недостаточный учет этого поступательного процесса приводит к образованию в практике сельского физкультурного движения неантагонистических противоречий, к несоответствию личных физкультурно-спортивных интересов общественным. Исследование по-

казало, что 52,1% населения проявляют интерес к менее «ценным» для развития на селе видам спорта. Практически же эффективнее реализуется интерес к более «ценным» (планируемым) для развития на селе видам спорта, физических упражнений. Несоответствие личных общественным физкультурно-спортивным интересам наблюдается по всему объекту исследования ($-0,44$).

Неустойчивый физкультурно-спортивный интерес имеют 31,1%, устойчивый — 28,6% сельского населения. В районах с преимущественным развитием промышленного труда коэффициент устойчивости интереса ($-0,85$), в районах с преимущественным развитием сельскохозяйственного труда ($-0,98$). Самый низкий, а значит в большей степени нереализованный, коэффициент устойчивости интереса у населения возрастных групп: 19—24, 25—30 лет и 31—34 года, у социально-профессиональных групп: механизаторы ($-0,92$), животноводы ($-0,79$), специалисты сельскохозяйственного производства ($-0,67$), самый высокий у строителей ($+1,01$), работников по обслуживанию техники ($+0,78$), разнорабочих ($+0,53$).

В работе по формированию физкультурно-спортивных интересов большая роль принадлежит средствам массовой информации, основными из которых, как показал анализ, являются телевидение, радио, пресса, книги, а также проводимые на селе спортивные массовые мероприятия. С ростом социально-экономических преобразований, социальной активности населения возрастает частота обращения жителей села одновременно к нескольким средствам массовой информации о физической культуре и спорте. Сельское население, имеющее тот или иной уровень развития интереса, предпочитает соответственно этому конкретную информацию о физической культуре и спорте. Отсутствие в информации необходимых материалов о спорте снижает качественные показатели интереса. Средства массовой информации дифференцировано освещая отдельные вопросы сельского физкультурного движения, преимущественно формируют определенную степень интереса. При этом уровень развития интересов в значительной степени зависит от силы воздействия на них конкретных средств массовой информации. Программы телевидения и радио преимущественно формируют у населения познавательный интерес к физической культуре и спорту, комплексу ГТО; материалы прессы, мероприятия спортивного календаря — высокий интерес; книги, журналы, спортивная пресса, мероприятия спортивного календаря — качественную степень сформированного интереса. Как показало исследование, направленность работы отдельных средств массовой информации по формированию физкультурно-спортивных интересов жителей села не решает специфических задач сельского физкультурного движения.

Так из числа «опорных» для села видов спорта средства массовой информации наиболее часто обращаются к вопросам пропаганды таких видов спорта, как футбол, легкая атлетика, шахматы. Другие же виды спорта из числа «опорных» освещаются ме-

нее часто, а шесть из них находятся за пределами десятки наиболее предпочтительных в освещении рассмотренными средствами массовой информации, в том числе областной, районной прессой.

В формировании интересов значительно возрастает роль телевидения, радио и областной прессы. Ниже своих возможностей оказывают влияние на формирование интереса районная пресса, мероприятия спортивного календаря.

Основу для всех видов организационной деятельности государственных и общественных органов по совершенствованию организации управления сельским физкультурным движением, повышению социальной активности жителей села составляет оперативное планирование.

Сочетая территориально-отраслевой принцип разработки и осуществления, оперативное планирование должно носить программно-целевой характер, обеспечивать системный, комплексный подход к решению проблем, определять конкретное место и роль заинтересованных организаций в выполнении поставленных перспективным планом задач. Все виды оперативных планов (постоянный, календарный, текущий, мероприятия) согласовываются с планами социально-экономического развития села, взаимовыязываются между собой. Плановые мероприятия нацелены на решение основной задачи, стоящей перед сельским физкультурным движением — достижение всенародного характера физкультурного движения, воспитание гармонически развитой личности жителя села.

Они планируются и проводятся с учетом рассмотренных в работе принципов научной организации управления, факторов сельского физкультурного движения.

Наиболее существенными факторами для процесса организации управления сельским физкультурным движением являются: совершенствование форм и методов организации спортивно-массовой и оздоровительной работы среди населения ($x_1 = 0,58$), улучшение подготовки и переподготовки физкультурных кадров ($x_2 = 0,57$), повышение уровня пропаганды физической культуры и спорта ($x_3 = 0,34$), а также создание и эффективное использование спортивной базы ($x_4 = 0,33$).

Значимость каждого из вышеназванных факторов для отдельных направлений спортивно-массовой и оздоровительной работы на селе различна. Для улучшения работы по подготовке значков комплекса ГТО, спортсменов массовых разрядов наиболее значимым является совершенствование форм и методов организации спортивно-массовой работы среди сельского населения ($r_1 = 0,86$; $r_2 = 0,38$); для повышения уровня работы по подготовке спортсменов высокого класса — создание и эффективное использование спортивной базы ($r_3 = 0,63$); для улучшения оздоровительной работы среди жителей села — улучшение подготовки и переподготовки физкультурных кадров ($r_4 = 0,96$); для формирования устойчивых физкультурно-спортивных интересов — повышение уровня пропаганды физической культуры и спорта ($r_5 = 0,64$).

Акцент в организации управления развитием физической культуры и спорта на основные определяющие факторы позволяет концентрировать усилия государственных и общественных органов на решении «ключевых» задач сельского физкультурного движения.

Общим критерием эффективности организации управления развитием физической культуры и спорта на селе является социальная активность жителей села, занимающихся физической культурой и спортом. Она выше среди жителей районов с преимущественным развитием индустриального труда. В этих же районах наблюдается более тесная корреляция между практикой сельского физкультурного движения и уровнем социальной активности жителей села.

Полученная в ходе исследования информация об уровне организации управления развитием физической культуры и спорта среди сельского населения обусловила научный подход к разработке и принятию решений, позволила не только выбрать главные направления в процессе направленного формирования физкультурно-спортивных интересов, но и определить меры, нужные варианты решений, которые отвечали в процессе управления данным конкретным задач, привели к достижению поставленной цели — максимальной практической реализации физкультурно-спортивных интересов, выполнению основных плановых заданий развития сельского физкультурного движения.

Исходя из требования, предъявляемого к процессу организации управления развитием физической культуры и спорта на селе, заключающемуся в поддержании заданного уровня развития сельского физкультурного движения, выраженного в показателях перспективного пятилетнего плана, определены в качестве контролируемых семь основных параметров рассматриваемой системы. Анализ их свидетельствует, что четыре параметра из семи рассматриваемых не соответствуют планируемым результатам работы. Наличие качественной и количественной информации о величине отклонений истинных результатов деятельности государственных и общественных органов по развитию сельского физкультурного движения от плановых показателей дало нам основание осуществить эксперимент.

Эксперимент проводился в два этапа: с 1971 по 1973 годы и с 1973 по 1975 годы. Поэтапная проверка осуществлялась путем опроса, сбора статистической информации и регистрации изменений в ходе эксперимента.

Практические меры по корректировке деятельности государственных и общественных органов по развитию физической культуры и спорта, в соответствии с планом, были направлены на усиление воздействия факторов, обозначенных в качестве определяющих, как на отстающие направления спортивно-массовой и оздоровительной работы на селе, так и на весь процесс организации управления сельским физкультурным движением.

Принятые меры, включающие мероприятия организационного, пропагандистского характера, явились составной частью опе-

ративных планов, нашли отражение в принимаемых документах, постановлениях, решениях активов и пленумов, бюро и президиумов, в распорядительской деятельности, были учтены в работе средств массовой информации по направленной пропаганде физической культуры и спорта среди сельского населения, при разработке положений о социалистическом соревновании и проводимых смотрах-конкурсах, о спартакиадах и спортивных соревнованиях.

Дополнительным импульсом в проведении эксперимента явилось принятие постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О введении нового Всесоюзного физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР» (ГТО)», а также организация с участием автора Всесоюзного шефского движения комсомольцев и молодежи «Селу нужны наши руки и знания».

Разработка и осуществление в ходе эксперимента мер базировались на результатах проведенного исследования, на основополагающих, всесторонне обоснованных принципах научной организации управления обществом. Раскрытые нами некоторые из этих принципов выступают при проведении исследования, эксперимента как основные требования к разработке оперативных планов, ко всем проводимым мероприятиям, направленным на совершенствование сельского физкультурного движения, на устранение выявленных при анализе отклонений показателей истинного состояния развития физической культуры и спорта среди жителей села от запланированного.

Сопоставительный анализ результатов эксперимента выявил наличие положительных качественных и количественных изменений в практике сельского физкультурного движения. Возрос уровень оперативного планирования и распорядительской деятельности, пропаганды физической культуры и спорта на селе, улучшилась система проведения соревнований.

В результате возросли темпы развития физической культуры и спорта на селе, улучшились структура, качественные и количественные показатели степени развития физкультурно-спортивных интересов. При возрастании числа сельского населения, имеющего сформированный интерес, снизилось число населения с познавательным ($-0,6\%$) и высоким интересом ($-2,6\%$). Коэффициент устойчивости физкультурно-спортивного интереса стал положительным ($+1,03$) и особенно по «опорным» для развития на селе видам спорта. Выполнены плановые задания по подготовке числа занимающихся физической культурой ($+0,3$), значкистов ГТО ($+2,96$), спортсменов массовых ($+1,36$) и высших разрядов ($+2,37$). Возросло число спортивных баз и сооружений, штатных и общественных физкультурных кадров на селе.

В целом коллективы физкультуры Подмосковья по сравнению с коллективами других областей и автономных республик Нечерноземной зоны РСФСР по контролируемым параметрам значительно улучшили организацию управления развитием физической культуры и спорта среди сельского населения. В социалистическом соревновании среди коллективов физической культуры Нечерно-

земья на лучшую постановку спортивно-массовой и оздоровительной работы среди сельского населения Московская область по итогам 1975 года заняла первое место. По итогам аналогичного социалистического соревнования среди районов Московской области, а в них среди хозяйств, лучшими в своих зонах являются районы, хозяйства, определенные для исследования в качестве модельных. Все это свидетельствует о положительном воздействии эксперимента на повышение эффективности сельского физкультурного движения.

Результаты исследования учтены в разработке пятилетнего плана развития физической культуры и спорта среди сельского населения Московской области на 1976—1980 гг., в организационных и пропагандистских мероприятиях по его осуществлению.

ВЫВОДЫ

1. В условиях углубляющейся научно-технической революции на селе постоянно расширяются объективные условия для развития сельского физкультурного движения. Возрастает роль и место физической культуры и спорта в организации увеличивающегося свободного времени жителей села, в повышении их общественно-политической и трудовой активности.

2. Значительное место в жизни сельского населения занимают самостоятельные занятия физической культурой и спортом. Наблюдается снижение интереса к ним представителей коллективов с преимущественным развитием индустриального труда. Более предпочтительными для населения и планомерно развивающимися являются организованные занятия. Они более эффективны в работе по внедрению комплекса ГТО среди жителей села, по развитию «опорных» для сельской местности видов спорта, в решении воспитательных задач, определяют уровень организации управления спортивно-массовой и оздоровительной работой на селе.

3. В системе организованных занятий возрастает популярность среди всех категорий населения спортивных мероприятий комплексного, многотурового, многоборного характера; эмоционально насыщенных, тесно связанных с памятливыми событиями трудовых, учебных коллективов, высоко патриотичных по целям, задачам и содержанию; проводимых на основе нормативных, спортивно-технических, военно-прикладных, «опорных» для села видов спорта, физических упражнений, с включением в программу соревнований элементов профессиональной деятельности. Проведение спортивных мероприятий становится важной формой привлечения сельского населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом, подготовки их к активной социальной деятельности.

4. Осуществление курса на специализацию, концентрацию сельскохозяйственного производства, создание агропромышленных комплексов, объединений меняет облик села, вносит изменения в характер и содержание труда. Активизируется, дифференцируется отношение жителей села к физической культуре и спорту,

создаются предпосылки к формированию у населения более развитой структуры интересов. Это предъявляет повышенные требования к совершенствованию процесса организации управления развитием физической культуры и спорта среди сельского населения.

5. Исследование выявило наличие некоторых неантагонистических противоречий между личными и общественными физкультурно-спортивными интересами ($-0,44$). Это обусловлено несоответствием уровня организации управления развитием физической культуры и спорта среди населения задачам сельского физкультурного движения, требованиям сельскохозяйственного производства.

6. В повышении эффективности организации управления спортивно-массовой и оздоровительной работой среди сельского населения возрастает роль общих специфических, субъективных факторов. Наиболее существенным из них для всего физкультурного движения является совершенствование форм и методов организации спортивно-массовой и оздоровительной работы в коллективах физической культуры ($x_1 - 0,58$). Значимость каждого из выявленных факторов для повышения эффективности работы по отдельным направлениям сельского физкультурного движения неодинакова. Для работы по формированию физкультурно-спортивных интересов наиболее значимым фактором является улучшение пропаганды физической культуры и спорта ($r - 0,64$), для широкого внедрения комплекса ГТО в жизнь населения, подготовки спортсменов массовых разрядов — совершенствование форм и методов организации спортивно-массовой и оздоровительной работы ($r - 0,86$; $r - 0,38$), для подготовки спортсменов высокого класса — создание и эффективное использование спортивной базы ($r - 0,63$), для оздоровительной работы среди населения — улучшение подготовки и переподготовки штатных и общественных физкультурных кадров ($r - 0,96$).

В совершенствовании организации управления развитием физической культуры и спорта среди сельского населения более динамично возрастает роль физкультурных кадров ($r - 0,67$).

Акцент в практической деятельности на основные определяющие факторы позволяет концентрировать усилия государственных и общественных органов на решении «ключевых» задач сельского физкультурного движения.

7. С ростом социально-экономических преобразований, социальной активности населения возрастает частота обращения жителей села одновременно к нескольким средствам массовой информации о физической культуре и спорте. Наиболее полно информируют население о развитии физической культуры и спорта на селе телевидение, радио, пресса, книги, журналы, мероприятия спортивного календаря.

Средства массовой информации дифференцированно освещают отдельные вопросы сельского физкультурного движения и преимущественно формируют определенную степень физкультурно-спортивного интереса.

Уровень развития интересов в значительной степени зависит от силы воздействия на них конкретных средств массовой информации. Направленность материалов о развитии физической культуры и спорта на селе не полно решает специфические задачи сельского физкультурного движения. В формировании интересов постоянно возрастает роль телевидения, областной прессы. Ниже своих возможностей оказывают воздействие на процесс формирования интереса и особенно к «опорным» для развития на селе видам спорта районная пресса, мероприятия спортивного календаря.

8. Основу для всех видов распорядительской деятельности по повышению уровня организации управления развитием физической культуры и спорта на селе составляет оперативное планирование. Сочетая территориально-отраслевой принцип разработки и осуществления, оно должно носить программно-целевой характер, обеспечивать комплексный подход к решению проблем, определять конкретное место и роль заинтересованных организаций в выполнении поставленных планом задач. Все виды оперативных планов согласовываются с планами социально-экономического развития села, взаимоувязываются между собой. Плановые мероприятия нацелены на решение основной задачи, стоящей перед физкультурными организациями на современном этапе — достижение всенародного характера физкультурного движения. Они планируются и проводятся с учетом основных принципов организации управления.

9. Проведенный эксперимент подтвердил возможность на основе совершенствования организации управления, устранения неантагонистических противоречий между личными и общественными интересами, ликвидации несоответствия между истинными и плановыми показателями работы по внедрению физической культуры и спорта в жизнь сельского населения. Он позволил определить пути дальнейшего повышения эффективности процесса организации управления сельским физкультурным движением в условиях углубляющейся научно-технической революции, усиления специализации, концентрации сельскохозяйственного производства, создания на селе агропромышленных комплексов и объединений, повышения социальной активности жителей села, роста объективных и субъективных факторов сельского физкультурного движения.

РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ ПРАКТИКИ

1. С целью регулярного изучения процесса организации управления развитием физической культуры и спорта на селе, определения его соответствия заданным требованиям, а также внесения в директивные органы методической информации для принятия управленческих решений ЦС ДСО «Урожай» РСФСР целесообразно при областных, республиканских советах ДСО «Урожай» создать «группу информации», вооружив ее для работы методикой анализа степени развития физкультурно-спортивных интересов сельского населения, процесса организации управления сельским физкультурным движением, разработанной в диссертации.

2. Организовать подготовку штатных и общественных физкультурных кадров по вопросу теории и методики организации управления развитием физической культуры и спорта на селе. Министерству высшего и среднего специального образования СССР, Министерству просвещения СССР, Министерству сельского хозяйства СССР, Министерству здравоохранения СССР, Спорткомитету СССР ввести в учебные программы техникумов и институтов физической культуры, факультетов физического воспитания педагогических вузов, а также в программы подготовки общественных физкультурных кадров на факультетах общественных профессий высших и средних специальных учебных заведений, особенно сельскохозяйственного, медицинского и педагогического профиля курсы организации управления развитием физической культуры и спорта среди сельского населения.

3. Спорткомитету РСФСР, ЦС ДСО «Урожай» РСФСР создать при Смоленском институте физической культуры Всероссийский центр подготовки и переподготовки штатных и общественных физкультурных кадров по вопросам теории и методики организации управления сельским физкультурным движением. На базе центра открыть главный консультационно-методический пункт в помощь сельскому физкультурному активу. Периодически издавать информационно-методический бюллетень по вопросам совершенствования организации управления сельским физкультурным движением. Организовать работу филиалов данного пункта во всех областях, республиках Нечерноземной зоны РСФСР.

4. Спорткомитету СССР, ВС ДСО профсоюзов, ЦС ДСО «Урожай» РСФСР повсеместно развернуть шефское движение городских организаций над сельскими коллективами физической культуры, направив его на решение выделенных в исследовании «ключевых» задач сельского физкультурного движения: совершенствование форм и методов организации спортивно-массовой и оздоровительной работы, внедрение комплекса ГТО в жизнь сельского населения, усиление пропаганды физической культуры и спорта с акцентом на развитие «опорных» для сельского физкультурного движения видов спорта, физических упражнений; улучшение подготовки и переподготовки штатных и общественных физкультурных кадров для села.

5. В зависимости от уровня развития производительных сил, концентрации сельскохозяйственного производства, создания на селе агропромышленных комплексов и других изменений, происшедших под воздействием научно-технической революции на селе, необходимо разработать генеральные планы строительства спортивных сооружений в коллективах физической культуры, обратив внимание на первоочередность их строительства при сельских школах, домах культуры, клубах и по месту жительства. Для расширения спортивной базы на селе активнее использовать кооперацию средств нескольких хозяйств, создание хозрасчетных объединений.

6. При планировании работы в сельских коллективах физической культуры в основе проводимых мероприятий должен ле-

жать комплекс ГТО. Внедрение физической культуры и спорта, комплекса ГТО в жизнь трудящихся должно осуществляться на основе отраслевого принципа направленности производственной деятельности сельского населения, а среди учащейся, спортивной молодежи на основе территориально-отраслевого принципа. И в том и в другом случае важно, чтобы в календаре спортивных соревнований коллектива были широко представлены виды спорта, являющиеся «опорными» для развития на селе, виды спорта прикладного характера, спортивно-профессиональные и спортивно-технические многоборья, военно-технические виды спорта.

7. Целесообразно с целью усиления государственного руководства и координации работы по физическому воспитанию сельского населения в областных, республиканских органах, связанных с сельскохозяйственным производством, создать отделы физкультурно-массовой и оздоровительной работы.

8. Разработать примерную модель освещения основными средствами массовой информации всех уровней, от центральных до местных, вопросов сельского физкультурного движения. Где указать, исходя из цели и задач превращения сельского физкультурного движения из массового во всенародное с учетом рекомендаций исследований, примерное место информации с последующей ежегодной коррекцией о видах спорта, являющихся «опорными» для развития в сельской местности.

9. Разработать для сельского населения научно обоснованные рекомендации для коллективных и индивидуальных занятий отдельными видами спорта и физических упражнений со строгой дозировкой нагрузки в зависимости от возраста, пола и состояния физической подготовленности и с возможностью самоконтроля за величиной нагрузки. В местах массового отдыха трудящихся по месту жительства разметить контрольные трассы по наиболее популярным и массовым на селе видам спорта, физических упражнений. Таким, как лыжи, легкоатлетический кросс, велосипедный спорт и т. д. Обеспечить на них постоянное судейство, медицинский контроль и разработать соответствующие меры поощрения, стимулирующие стремление сельского населения к данной форме занятий физической культурой и спортом.

ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ОТРАЖЕНЫ В СЛЕДУЮЩИХ ОПУБЛИКОВАННЫХ РАБОТАХ

1. Отношение сельских тружеников к физкультурному комплексу ГТО. — В сб.: Материалы II научно-практической конференции «Физическая культура и спорт на селе». Рига, 1974, с. 59—63.

2. Физкультурные и спортивные интересы жителей современного села в свете требований комплекса ГТО. — В сб.: Материалы второй Всесоюзной научной конференции «ГТО, туризм и подвижные игры как массовые формы физического воспитания населения» (ГТО). Минск, 1976, с. 143—144.

3. Пути формирования у студентов навыков общественного организатора физкультурного движения на селе. — В сб.: Всесоюзная научная конференция по проблемам физического воспитания студентов в свете решений XXV съезда КПСС. Тезисы докладов. М., МГУ, 1976, с. 216—218.

4. Роль физического воспитания в формировании гармонически развитой личности советского специалиста. — В кн.: Воспитательная работа в вузе. М., Молодая гвардия, 1976, с. 163—173. В соавторстве: Середа А. П.

5. Совершенствовать пропаганду физической культуры и спорта. — В сб.: Комсомол, физическая культура и спорт. М., ЦК ВЛКСМ, 1978, с. 89—93.

6. XVIII съезд ВЛКСМ о дальнейшем улучшении физического воспитания молодежи. М., ЦК ВЛКСМ, 1978. 47 с. В соавторстве: Переверзин И. И.

8042

Формат 60×90/16. Объем 1 п. л. Заказ 626. Тираж 100.

Полиграфическое объединение «Авангард» Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Мосгорисполкома, Москва, 3-й Силикатный пр., 3.